

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история *Полугодина Андрея Дмитриевича* «Борьба с проявлениями административного коллаборационизма в западнорусской деревне в годы Великой Отечественной войны»

Актуальность темы исследования А. Д. Полугодина определяется необходимостью дальнейшего изучения сложной проблемы взаимоотношений оккупантов с местным населением в период Великой Отечественной войны. Выбор в качестве объекта исследования западнороссийских областей представляется вполне обоснованным с учетом относительной длительности существования оккупационного режима на их территории.

А. Д. Полугодин демонстрирует хорошее знание историографии предмета, которая анализируется поэтапно с выделением доминирующей проблематики. Территориальные и хронологические рамки работы определены корректно. Источниковая база работы представительна и включает разнообразные виды источников, извлеченные из более чем десяти центральных и местных архивов.

Структура работы не вызывает возражений. Последовательно рассматриваются порядок формирования, социальный состав, условия и характер деятельности «русских» административных органов на оккупированных территориях; в динамике, с учетом положения дел на фронте, анализируются их взаимоотношения как с оккупантами, так и с партизанами. Для А. Д. Полугодина представляется важным выделить сельскую специфику в деятельности оккупационных структур. Что касается поведения сельского населения на оккупированных территориях, то диссертант не удовлетворяется распространенным прежде в историографии тезисом о постоянной его борьбе с оккупантами и склонен полагать, что картина была более сложной; с точки зрения крестьянской логики нередко доминировали ценности выживания. В целом эта позиция совпадает с заявленной в ряде современных исследований о российской деревне в годы войны (М. Дэвид-Фокс, С. Бернштейн, Й. Энстад) и в

конечном счете позволяет лучше понять природу коллаборационизма в этот период.

При несомненных многочисленных достоинствах работы следует отметить, что заявленная в названии диссертации собственно борьба с проявлениями административного коллаборационизма не вполне концептуально проработана. Автореферат не дает представления о субъектах этой борьбы, отсутствует типология методов борьбы и характер ее эволюции на протяжении оккупационного периода. Создается впечатление, что хорошо раскрытая в диссертации тема возмездия советского государства по отношению к административным коллаборантам призвана отчасти компенсировать эти пробелы, однако возмездие, наступившее уже после изгнания оккупантов и ликвидации оккупационных административных структур, едва ли можно рассматривать в контексте борьбы.

К сожалению, автореферат не дает представления, в какой мере в диссертации нашло отражение специфика отдельных территорий, подвергшихся оккупации (к рассмотрению заявлено семь областей Центральной России).

В целом работа производит благоприятное впечатление. Изложенные в Заключении выводы соответствуют поставленным цели и задачам. Автореферат диссертации А. Д. Полугодина соответствует необходимым требованиям, а его автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук,  
профессор Уральского федерального  
университета имени первого  
Президента России Б. Н. Ельцина

О. В. Горбачев

Екатеринбург, 18 мая 2022 г.



Подпись *О. В. Горбачев*  
Заверяю: вед. документовед  
*О. В. Горбачев*